

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Sábado 11 de Abril de 1891

AÑO XX

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.477

## BOSQUEJOS POLÍTICOS

Los de Márto

No son los de la Peña, no son los Carvajales que emplazaron al Rey de Castilla D. Fernando IV, sino los demócratas de la Monarquía, los defensores de las esencias radicales, los indiferentes á todas las formas de gobierno conocidas, los adictos y partidarios de la política democrática de D. Cristino Márto.

Han acordado diferentes conclusiones; unas de conducta y otras de procedimiento.

Han declarado que no son ministeriales, y esta es la primera declaracion que huelga en el sumario de sus juntas. Si no lo son, ¿es que lo fueron? Y si no lo fueron, ¿para qué decir que no lo son? Había quien sospechaba que lo fueran; pero ¿quién se ofende por una sospecha si la sospecha no es cierta? ¿Quién se cree en el caso de desvanecer una sospecha, si tiene la absoluta seguridad de que la sospecha es falsa? Nadie y nunca. Cuando á un tonto le dán á entender que es tonto, se inquieta, naturalmente. Pero que le digan tonto al mismo Márto, y no hará el menor caso del que diga semejante tontería.

¿Por qué, pues, hace caso del que le llama ministerial? ¿Por qué, rechazando espresamente y cuidadosamente el calificativo, se espone á que la gente crea que si no lo es ahora alguna vez lo ha sido? Este fué, por lo mismo, el resultado contraproducente de tal acuerdo y la mal aconsejada insistencia en la negativa del supuesto ministerialismo.

Continúan los acuerdos de conducta. Los martistas prefieren un gobierno de conservadores á un gobierno de fusionistas.

Segundo error. Cuando se prefiere, se calla. Además esas preferencias de simpatías las pueden tener todos los lectores de todos los periódicos que no tienen otro contacto con la vida pública que esta lectura; pero los hombres que aspiran al gobierno, que constituyen ó aspiran á constituir un partido, no pueden preferir á sus naturales adversarios ó contradictores, porque vale tanto como poner á todos los demás sobre ellos mismos. Si discuten los martistas quién es mejor entre Cánovas y Sagasta, lo primero que hacen es suprimirse ellos de la vida política; porque si no se reconocen fuerza bastante para concurrir á la aspiracion del Gobierno, ¿para qué se congregarán, se preparan, se definen y se manifiestan?

Quien quiere gobernar no prefiere á nadie; se prefiere á sí mismo. Cuando tanto se quiere, es porque se cree que se puede. Y cuando en política se declara impotente con sobrada frecuencia al poderoso, ¿qué se dirá del que á sí mismo antes de darse á conocer se declara de la propia manera incapaz é impotente?

A la arena de la vida pública, ó no se sale, ó se sale con todas las arrogancias de un alto pensamiento y de una absoluta confianza en el propio valer.

Los martistas podrán aspirar al gobierno cuando no pierdan el tiempo en averiguar

si es Cánovas mejor que Sagasta, sino cuando declaren resueltamente que mejor que Sagasta y mejor que Cánovas es Márto.

Si no se pueden organizar fuerzas para el gobierno, se disuelven las preparadas. Si el gobierno hay que mirarlo como cosa de otros, ó no se aspira al gobierno, ó si se aspira, se debe aspirar para conseguirlo dentro de la fuerza mas afin y mas simpática que lo persigue. Márto fué fusionista porque «querian» los fusionistas el matrimonio civil, el Jurado y el sufragio universal. Pues bien; si los conservadores practican y respetan y afirman y aseguran el porvenir del sufragio universal, del Jurado y del matrimonio civil, y además prefieren Márto entre Sagasta y Cánovas á Cánovas, ¿por qué no han de ser conservadores los martistas? Harian un bien á los fusionistas que les temen, á los fusionistas que les aborrecen y á los conservadores, que si no los necesitan, no les estorban.

No diré yo que sea una doctrina puramente tal el principio de la amnistía, si bien lo tengo como importante principio político, donde hay constantemente emigrados, para los mismos partidos de gobierno; pero la idea de la amnistía es una idea esencialmente conservadora. Los radicalismos, los liberalismos, son convencimientos represivos, y la doctrina liberal escueta es esta; hoy falta, pues, haya castigo. Pero la amnistía es olvido y perdon, es lo que hace un gobierno fuerte que vence una rebeldía, cuando vuelve á considerarse restablecido del quebranto de la sublevacion, y al mismo tiempo cree que están los mismos rebeldes aniquilados, y estas alternativas del perdon y del castigo son procedimientos de circunstancias, medidas del momento, política real y positivamente conservadora. La amnistía la darán mas amplia los conservadores que los fusionistas, porque las amnistías y los indultos en buena teoría son procedimientos principalmente conservadores. Tambien, como se vé, por este lado debe satisfacer Cánovas á los martistas mas que Ayala los satisface.

No entro á examinar los acuerdos de doctrina. El oportunismo proteccionista será siempre procedimiento conservador. Por la democracia no se vá al proteccionismo, por el socialismo sí; pero yo no sé si la democracia martista tiene el sello socialista; al contrario, he creído siempre que tenía el carácter individualista, porque nadie ha hecho tanto en España, nadie digo, en favor del planteamiento de los derechos individuales, como D. Cristino Márto.

En punto á benevolencias ya me las explico todas. Los martistas pueden ser benévulos con todo el mundo menos con aquel partido que lanzó de manera inexcusable para siempre á su presidente del Congreso del mismo lugar en que le había colocado. Una minoría que, por si se discute antes ó despues el debate del Mensaje en el Senado, piensa si ha llegado la ocasion de retraerse del Parlamento; un partido que no se presenta á discutir el acta de Vigo, y que vuelve á pensar, porque se aprueba, una parte de su gente si hay motivo de

retraimiento otra vez, olvidando que ni en abstencion ni en cosa semejante pensaron sus adversarios cuando el incalificable lanzamiento del Sr. Márto del hemicycle del Congreso; no puede ni debe esperar favores de los elementos políticos contrarios y aún afines.

Cuando se hace un favor, á lo menos que se obliga el que lo recibe es á la gratitud. Favor y grande hicieron las oposiciones al fusionismo no exigiéndole una satisfaccion al presidente del Congreso, para que ahora tengan derecho á la diaria amenaza de la abstencion y el retraimiento. A no ser que haya políticos de la raza felina, que cuando los acarician arrojan lumbre.

Entretanto que pensamos sobre las declaraciones doctrinales de los martistas, veremos qué dicen en las inmediatas discusiones del Congreso á propósito de la política electoral.—Martín.

## CONGRESO DE MINEROS

El Congreso internacional minero ha terminado sus tareas. Acostumbrados á los desórdenes y vociferaciones de las reuniones de trabajadores que suelen verificarse en Francia, y en las que los anarquistas llevan, como siempre, la voz cantante, no ha podido menos de sorprender el orden que ha prevalecido aun en los momentos de mayor animacion del debate, y el carácter eminentemente serio y práctico de las discusiones.

Hace poco tiempo, los mineros de las diferentes naciones no se conocian, «errantes, como estaban, segun la frase de uno de ellos, en las tinieblas del trabajo subterráneo.» El año pasado, en el Congreso de Jolimont en Bélgica fué la primera vez que todos los países europeos que tienen importantes explotaciones mineras se reunieron para afirmar la identidad de su causa y la solidaridad de sus intereses.

En el breve tiempo transcurrido desde entonces, la idea que les había movido á reunirse, ni un instante cesó de influir en los proyectos de inmediata mejora que todos abrigaban. Diferencias de raza, de lengua, de nacionalidad, todo ha desaparecido ante la necesidad imperiosa de unirse y concertarse para el triunfo de comunes reivindicaciones. Saben que son el mayor número, y lo que vale tanto, que tienen en sus manos la fuerza motriz de toda la civilizacion y de la industria universal, y con la seguridad que da la conciencia de tan enorme poder, véseles avanzar hácia la realizacion de sus deseos.

Todo ménos la desunion. Tal es la idea que domina en todas las discusiones, que se sobrepone á las luchas del amor propio, ante la cual ingleses y belgas, alemanes y franceses, deponen antiguas rivalidades y tradicionales contiendas.

...

En este Congreso, como en el de Jolimont, y en general, como en todas las reuniones internacionales de obreros, la division meramente política y burguesa de naciones, es sustituida por otra que la necesidad de entenderse hace indispensable, la

division en lenguas. Los 98 delegados del Congreso de París tenían por esta razon tres presidentes, uno para la lengua inglesa, otro para la francesa y el tercero para la alemana.

Los oradores se expresaban cada uno en su lengua, é inmediatamente, dos intérpretes hacian la traduccion.

Los obreros vestian en general de chaqueta, algunos de levita, y casi todos llevaban gorra. Solo uno de los franceses, el diputado de París, M. Thivrier, se presentó en las primeras sesiones de blusa; pero viendo que no producía efecto y que, al contrario, era objeto de algunas ironías, decidió vestir como los demás.

Los ingleses llamaban siempre «gentlemen», señores, á sus compañeros. Los franceses y belgas, ciudadanos.

El tema de discusion más empeñado fué el relativo al modo de votacion.

Querian los ingleses que los votos se computasen por el número de trabajadores representados en el Congreso, atribuyendo un voto á cada mil obreros. Al contrario, los mineros del Continente querian que la votacion se hiciera por naciones, pues de otro modo los ingleses hubieran ganado todas las votaciones.

En efecto, las cifras exactas de los mineros representados en el Congreso, eran como siguen:

Delegados en representacion de los trabajadores		
	Delegados	Trabajadores
Ingleses	41	448.636
Alemanes	19	141.541
Belgas	15	92.000
Franceses	22	127.000
Austriacos	1	100.000
Total	98	909.167

Gracias á la union de todos los delegados del continente prevaleció el voto por naciones, considerando, sin embargo, que este modo de votar no será definitivo y admitiendo que una vez perfeccionada la organizacion de los trabajadores continentales se dará la preferencia al sistema representativo aconsejado por los ingleses.

Quedaban de éste dos puntos que en rigor no son más que uno solo. Establecimiento de una federacion internacional de mineros y conveniencia de declarar la huelga general y permanente. Claro es, que sin federacion internacional no hay medio práctico de generalizar la huelga y darle permanencia. En el Congreso de Jolimont se había encargado á los ingleses de redactar un proyecto de federacion, pero como estos fueron derrotados, acordaron retirar su proyecto dejando como era natural, la ponencia á los del continente.

Respecto á la huelga general, tras mucho discutir, se proclamó en principio, pero sin fijar fecha determinada.

La proposicion aprobada dice así testualmente:

«El Congreso internacional de mineros reunido el dia 31 de Marzo y siguientes en la Bolsa del Trabajo en París, estima

que una huelga general de los mineros de Inglaterra, de Francia, de Bélgica, de Austria-Hungría y de Alemania, se impone para conquistar la jornada de ocho horas.

Invita á los gobiernos y legisladores de estos diferentes países á que se pongan de acuerdo para adoptar un convenio internacional, cuyo fin sea estudiar una legislación especial, aplicada á todos los mineros.

Este convenio, semejante á los que los gobiernos han aplicado á las cuestiones de Correos y Telégrafos, de ferros-carriles y de navegacion, tendrá por objeto establecer por ley especial la jornada de ocho horas de trabajo en todas las minas de carbon así del Estado, como de particulares.

El Congreso encarga al comité internacional la adopción de cuantas medidas sean necesarias á fin de hacer estallar en plazo breve la huelga general.»

Nada se dijo respecto á la huelga de 1.º de Mayo.

Los belgas, que solicitaron el apoyo de sus compañeros del Congreso en la lucha que se proponen sostener para alcanzar el sufragio universal, recibieron todo género de seguridades de apoyo, especialmente de auxilios pecuniarios de los ingleses. Todos los delegados se han comprometido, tan pronto los belgas comiencen la huelga, á no admitir aumento de trabajo en sus respectivos países, á fin de que sus compañeros de Bélgica no tengan que temer la importacion de mineral, que burlaría sus esfuerzos.

Por último se concedieron al actual comité facultades para preparar un proyecto de estatutos de la federacion internacional de mineros, proyecto que habrá de ser discutido en el Congreso próximo. Este será convocado cuando los acontecimientos indiquen su necesidad, y se reunirá en el punto que entonces se juzgue más edgcuado.

#### EL PRESUPUESTO DE LA SANTA SEDE

La «Historisch politische Blätter», revista católica que ve la luz pública en Munich, ha dado á conocer recientemente algunos datos curiosos sobre el presupuesto del Vaticano, datos que produce «Le Moniteur de Rome».

Las noticias que dá la revista católica de Munich demuestran que son igualmente exageradas las dos apreciaciones opuestas que suelen hacerse sobre la situacion de la Hacienda pontificia por los adversarios del Papado. Una de ellas consiste en suponer que el Papa está nadando en oro, gracias á los sacrificios de los fieles; según la otra, el dinero de San Pedro va produciendo cada vez menos, y el Pontífice se verá al cabo obligado á aceptar del gobierno italiano la renta de 3.000.000 consignada en la ley de garantías.

Ni lo uno ni lo otro es exacto, como demuestra la «Historisch politische Blätter», y aunque los recursos de que dispone el Vicario de Jesucristo son inferiores á la lista civil de algunos soberanos de Europa, gracias á lo bien administrados que están, bastan para cubrir las mas perentorias necesidades de la iglesia.

Los ingresos pontificios se distribuyen en la siguiente forma: A disposicion del Papa, 500.000 pesetas; al Sacro Colegio, 900.000; para las diócesis pobres, 460.000; Prefectura de los Palacios Apostólicos, 1 millon; secretaria de Estado, 1.000.000; empleados y funcionarios, 1.500.000; escuelas y limosnas, 1.200.000.

El medio millon de pesetas puesto á disposicion del Papa, sirve para cubrir los gastos de Su Santidad y algunas partidas que

no están dentro de los demás capitulos, como el coste de las insignias de condecoraciones que á veces regala el Pontífice, obsequios á los príncipes de las familias reinantes, compra de objetos de arte y limosnas concedidas «motu proprio» sin pasar por las oficinas de distribucion de socorros.

Los cardenales «in curia» están sostenidos por la Santa Sede. La anualidad mínima que perciben es 20.000 pesetas cantidad muy modesta si se tiene en cuenta que la alta dignidad de los purpurados lleva inherentes muchos gastos.

La Prefectura de los Palacios Apostólicos atiende á la conservacion del Vaticano y de los otros palacios y edificios de la Santa Sede, así como á la de los Museos y galerias artísticas, comprendiendo los gastos de restauracion de las obras de arte, que exigen no menos de 100.000 pesetas al año. En este capítulo están comprendidos los sueldos de los empleados pontificios que actualmente prestan servicio, pues la cantidad consignada expresamente para empleados y funcionarios tiene otro destino, como mas adelante indicaremos.

La Secretaría de Estado sufraga los gastos de las Nunciaturas. De estas hay cuatro de primera clase, las de Madrid, Paris, Viena y Lisboa; dos de segunda, las de Munich y Bruselas; dos Internunciaturas, las de La Haya y Rio-Janeiro; tres Delegaciones apostólicas, una para Ecuador, Bolivia y Perú, otra la de Colombia, y la tercera para Venezuela, Santo Domingo y Haití. La Nunciatura de Lucerna y las Delegaciones de Chile y Costa-Rica están vacantes. En cuanto á las siete Delegaciones de Constantinopla, Egipto, Grecia, Indias, Mesopotamia, Persia y Siria, dependen directamente de la Congregacion de «Propaganda Fide».

De la partida consignada para empleados y funcionarios salen las pensiones que paga la Santa Sede á los fieles servidores del gobierno Pontificio que han rehusado entrar á prestar su concurso al gobierno italiano desde la ocupacion de Roma.

La mayoría de las escuelas católicas de Roma están sostenidas por el Papa, que reparte también cuantiosas limosnas á los indigentes.

Además de estos gastos ordinarios, hay un considerable presupuesto para atender á las atenciones extraordinarias. La «Propaganda Fide» ha recibido ya tres subvenciones de 500.000 pesetas cada una; la restauracion de la Basílica de San Juan de Letrán ha costado 5.000.000; los Institutos y Academias romanos reciben también subsidios, y asimismo ocasiona gastos la impresion de algunas obras importantes.

Comparando este presupuesto con el del gobierno italiano, recuerda «Le Moniteur de Rome» que solo en la aventura de Massaua se han gastado cerca de 300 millones, hasta ahora sin provecho positivo para el país.

#### CRÓNICA DE MARRUECOS

*El nuevo ministro inglés*

Tánger 1.º Abril 1891.

Se comenta mucho en estos días la decision del Gobierno inglés de nombrar para sustituir al difunto Sir William Green, al coronel Sir Charles Bean Evan Smith, que es el plenipotenciario que representará á Inglaterra en Marruecos.

Este nombramiento es muy significativo, porque recae en un diplomático hábil, que es á la vez un bravo militar, de brillante historia, y el cual, con su energía y resolucion, ha proporcionado grandes triunfos á la nacion, en Asia y Africa principalmente.

Esta circunstancia revela el deseo de la Gran Bretaña de extender y acrecentar su preponderancia en el Moghreb y el acuerdo de cambiar de rumbo, siguiendo otra política más activa y eficaz que hasta aquí. Ya el infortunado Sir William había iniciado esta marcha en sus gestiones, acentuando su energía y resolucion y marcando nuevos derroteros á la política inglesa aquende el Estrecho. El nombre de Sir Charles Evan Smith es muy conocido; así es que todos esperan grandes cosas de su gestion. Su predecesor consiguió en sus negociaciones resolver satisfactoriamente varios é importantes asuntos que favorecen directamente los intereses británicos, pero quedaron muchos pendientes que pudieran haberse terminado, si la muerte cruel no le hubiera sorprendido tan repentinamente.

Como la corte marroquí habrá de oponer nuevos reparos y apelar á su habitual sistema de sofismas, subterfugios y dilaciones, el nuevo representante de Inglaterra ha de colocarse en una actitud firme, justificando la reputacion de que viene precedido. Y no tendrá más remedio sir Charles que recurrir á la amenaza, y hasta al palo, si es que se quiere obtener algo práctico: el mismo Sir W. Green no habría conseguido nada, si no fuera por la amenaza de una ruptura de relaciones por medio de un «ultimatum». Los moros no entienden lo que son contemplaciones; para atraerlos y conseguir que cumplan, hay que pegarles. Si así no es, no atenderán nunca á nadie.

Por lo demás, todos convienen en que Inglaterra abriga ciertos propósitos sobre Marruecos, habiéndose decidido á cambiar de política, demostrando así que no le es tan indifferente como parecia lo que á este país se refiere.

Justifica esta creencia, en primer lugar, la inusitada frecuencia con que los buques ingleses vienen visitando nuestro puerto y las demás ciudades del litoral, y despues el nombramiento de un militar entendido y bizarro para el puesto de ministros en Tánger.

La conveniencia para una nacion que tiene grandes intereses en Marruecos, de ser representada por un militar, fué no hace mucho recomendada por «El Día», que indicó entonces la candidatura de un digno general que por su historia y sus merecimientos podía representar con honra y bríos á España cerca del sultan.

Ya es sabido que en los moros influye más la presencia de un sable que el manejo de una pluma: entre el militar y el civil distinguen la energía de la suavidad y contemplacion á que el diplomático se presta para estar más en carácter, ajustándose á su papel.

Hemos visto, por experiencia, la ineficacia y poca fortuna de los diplomáticos que hasta hoy han venido representando á España en este país: todas las conveniencias han aconsejado la presencia en este puesto de un hombre resuelto que vistiese el honoroso uniforme militar. Pero, naturalmente, á la diplomacia no había de parecerle bien esta patriótica idea.

Sir Charles Bean Evan Smith principió su carrera con el grado de alférez en el regimiento de infanteria de Madras el 2 de Marzo de 1859. Por sus servicios ascendió á teniente el 24 de Abril de 1861; á capitán, el 30 Noviembre 1870; á comandante, en Marzo 2 de 1879; á teniente coronel, en el mismo día de 1881, siendo ascendido á coronel efectivo en Marzo de 1885.

Sirvió en la campaña de Abisinia de 1868, donde obtuvo una medalla. En 1872

obtuvo por otros servicios la cruz de la Estrella de India. En Noviembre del mismo año formó parte como agregado militar en la mision especial que llevó á Zanzibar y Musert Sir Bortle Frere. Regresó á Inglaterra en Junio de 1873.

Volvió á Zanzibar, donde actuó de cónsul general desde el 3 de Junio hasta el 21 Setiembre de 1875. Fué cónsul en Musert desde Julio 1879 hasta 1880, y sirvió á la vez en la guerra de Afghanistan en los mismos años, donde obtuvo la medalla de aquella campaña, con dos hechos honoríficos, y la Estrella de bronce.

Ha prestado muchos servicios políticos en el India Office, y por último, en Diciembre de 1837 fué nombrado agente diplomático y cónsul general en Zanzibar, donde, por sus buenos servicios, fué despues nombrado caballero comendador de la orden del Baño.

Sir Charles Bean llegará á Tánger dentro de un mes.—Lysias.

#### LAS ELECCIONES EN CHILE

Segun las noticias enviadas de Chile á Nueva-York y transmitidas á Europa por la Agencia Fabra, en las elecciones efectuadas en aquella república el 23 de Marzo (debe ser el 29) con toda tranquilidad, ha triunfado el partido liberal. Se agrega que éste es el que hoy ocupa el poder, y ha obtenido 90 votos en la Cámara de Diputados y 30 en el Senado, con lo cual tiene asegurada una mayoría de dos tercios en cada Cuerpo Colegislador.

Estas noticias, de origen oficial, son inexactas. El partido liberal no gobierna en Chile. El presidente Balmaceda está apoyado por un grupo en el cual figuran algunos liberales y unos cuantos individuos sin antecedentes políticos. Los más son desconocidos.

El partido liberal está con las Cámaras, que combaten el poder dictatorial de Balmaceda. La mayoría de esas Cámaras es liberal, y á ella se han unido los partidos conservador y «nacional».

Vayan datos. Hasta Octubre de 1890 ha tenido Balmaceda 42 ministros. De estos, eran: liberales, 37; nacionales (es decir, liberales moderados), 3; conservador, 1; radicales, 2. Pues bien; de esos 37 ex-ministros liberales están hoy con Balmaceda 8; neutrales, 6, y con la oposicion, 23. Han muerto 2.

Así, pues, de los 37 personajes del partido liberal que han gobernado con Balmaceda, sólo le siguen hoy «ocho.»

Con esas noticias falsas se pretende presentar lo que sucede en Chile como una lucha de partidos. No hay tal; todos los partidos están á un lado, y Balmaceda al otro. Los liberales, esto es, los correligionarios del dictador, fueron los primeros que se pusieron enfrente de él.

Cuanto á los diputados y senadores sacados por Balmaceda, su número no ascenderá á los dos tercios del personal de las Cámaras, si no á la totalidad. Si algun opositor ha obtenido puesto en el Congreso, no podrá ocuparlo, porque será perseguido por la dictadura. Balmaceda ha declarado «inelegibles» á los diputados y senadores de la oposicion.

Del nuevo Congreso puede decirse, parodiando al Sr Sagasta: «antes deshonrado que vencido». Segun la ley, ha debido ser elegido el 1.º de Marzo. Balmaceda publicó un decreto aplazando las elecciones, modificando la ley electoral y declarando «constituyente» ese Congreso, que se reunirá el 20 de Abril.

Y, como el Congreso actual, el que combate á Balmaceda, no termina su vida le-

gal hasta el 1.º de Junio. habrá en Chile dos Congresos: el legal y el de la dictadura. —Un chileno.

### Gacetilla

La parroquia de San Francisco verificará mañana á las siete y media la procesion de la Comunion Pascual para los enfermos é impedidos de su distrito, con asistencia de un piquete y la música del Regimiento Infantería de Baza, cuya procesion recorrerá el siguiente curso: Plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Arrabal, Sol, Mercadal, Victoria, Cifuentes, Horno, Arrabal, San Antonio, Isabel II, y Plaza de San Francisco.

Por la Alcaldía de esta ciudad se anuncian las subastas del arriendo del arbitrio municipal sobre los puestos públicos de venta en los mercados, y el arriendo de las doce casetas para la venta de carnes, durante el año económico de 1891 92.

La primera tendrá lugar el día 22 del actual á las once de su mañana en las Casas Consistoriales, y la otra el día diez y siete á las diez en la caseta despacho del Teniente de Alcalde encargado de la policía de mercados.

Las condiciones y demás para tomar parte en dichas subastas se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

A las nueve de esta mañana han fondeado en el puerto los buques de guerra de nuestra Armada «Pelayo» y «Reina Regente», amarrando el primero á la boya de Calafiguera, y el último de popa á la Isleta del Arsenal.

Para Alcudia serán embarcadas mañana en el vapor-correo «Puerto-Mahon» 58 cabezas ganado vacuno, 109 lanar, 26 cabrío y 1 mular.

El jubileo de Cuarenta-Horas que ha dado principio esta mañana en la parroquia de Santa María con procesion Claustal y Misa mayor ha revestido gran solemnidad, habiendo velado al Santísimo Sacramento, Sacerdotes, Señoras y Caballeros, que iban turnando cada media hora.

Dicho jubileo durará por espacio de veinte días, en Santa María, de 6 á 8 de la tarde los días laborables y de 3 y media á 5 y media los festivos.

Ha sido destinado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, el señor Auditor de Guerra de estas Islas D. Federico Rauret.

La Compañía que actúa en el Teatro Principal prepara para mañana por la noche el estreno del aplaudido melodrama de grandioso espectáculo, «La Portera de la Fábrica», que según tenemos entendido y á juzgar por los preparativos que se hacen, dicha obra será representada con toda la propiedad que su interesante argumento requiere, para lo cual no se ha omitido gasto ni sacrificio alguno, siendo de notar además que en el primer acto se ofrecerá á la vista del espectador el imponente cuadro del incendio de la fábrica, y en el quinto aparecerá el carruaje correspondiente al asunto, para dar mayor realce á la escena.

Toda vez que la empresa se desvela para complacer al público, es de esperar que el Teatro se verá mañana muy concurrido.

Relacion de la carga embarcada para Barcelona en el vapor-correo «Puerto-Mahon»:

22 cajas queso; 2 id sobresadas; 10 id. calzado; 5 id. vino; 12 id. tejidos; 2 id.

embalajes; 90 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa; 2 cajas efectos de apicultura; 1 id. miel; 1 id. cáñamo hilado; 1 bulto calzado aparado; 1 fardo pieles curtidas; 1 caja sombrillas; 2 id. anís estomacal; pipería vacía y otros efectos.

Copiamos de nuestro colega «El País», de Ciudadela, de ayer:

«Hundimiento.—Ayer tarde se hundió el techo de un almacén del muelle, dejando algo mal parados á unos pescadores que estaban arreglando algunos avíos.

—Vapor.—Esta mañana ha tenido que suspender su viaje el vapor «Ciudad de Ciudadela» á causa del temporal que ha reinado »

Recientemente se ha celebrado en el Palacio de Cristal de Oporto una Exposicion de camelias, en la que había 200 variedades de aquellas flores.

Un grupo de mujeres armadas de trancas y rompe-cabezas han atacado y destruido en la ciudad de Mount Etna-Indiana, un establecimiento de bebidas, sin que la policía pudiera impedirlo. Terminada la obra destructora, manifestaron de viva voz, y por medio de pasquines, que harian sin remision la misma operacion con todos los establecimientos de aquella clase, caso de que no fueran cerrados inmediatamente.

Las mujeres alegan que sus maridos é hijos se gastan el dinero en los establecimientos de bebidas, y despues desatienden la subsistencia de sus familias, á más de las borracheras que allí contraen.

#### D. FÉLIX DE BASCÁRAN Y MUGARTEGUI, Administrador Subalterno de Hacienda de este Partido.

Hago saber: Que en cumplimiento á lo prevenido en el art. 15 de la Contribucion Industrial de 13 de Julio de 1882 y circular inserta en el Boletin Oficial de la Provincia del día 24 de Marzo último, esta Administracion convoca á los industriales agrimiados á fin de que se presenten en el local que ocupa la Subalterna en los días y horas que á continuacion se expresan con objeto de proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores con arreglo á lo que determina dicho reglamento, entendiéndose, que al no verificarlo renuncian á su derecho y por lo tanto la Administracion hará los nombramientos y clasificaciones.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Mahon 11 Abril de 1891.—Félix de Bascáran.

Día 14.—á las 9, Cafés; á las 9 y media, Vendedores al por menor de lanas etc.; á las 10, Tiendas de mercería; á las 10 y media, Vendedores al por menor de loza; á las 11, Vendedores de vinos y licores; á las 11 y media, Tiendas de sombreros; á las 12, Vendedores de vinos y licores del país, y á las 12 y media, Tiendas de abacería.

Día 15.—á las 9, Tiendas de cordeles; á las 9 y media, Tiendas de aceite y vinagre; á las 10, Especuladores de carnes frescas; á las 10 y media, Bodegonas; á las 11, Agentes Aduanas; á las 11 y media, Comerciantes; á las 12, Fábricas de curtir pieles, y á las 12 y media, Confiteros.

Día 16.—á las 9 y media, Farmacéuticos; á las 10, Médicos; á las 10 y media, Abogados; á las 11, Notarios Colegiados; á las 11 y media, Procuradores; á las 12, Sastres, y á las 12 y media, Carpinteros.

Día 17.—á las 9, Hornos; á las 9 y media, Barberos, y á las 10, Zapateros.

### Seccion Religiosa

#### Santo de hoy

S. Leon el Magno, papa y doctor.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Desamparados en San Antonio.

Mañana Dominica del Buen Pastor, segundo Domingo de Abril: en la parroquia de Sta. María á las 9 Tercia y la misa mayor, á las 11 la misa última. Por la tarde á las 3 y media se descubrirá S. D. M. continuando la devocion de las Cuarenta Horas continuas conforme la intencion de nuestro Ilmo. Prelado Diocesano, Visperas, Completas, Rosario y Trisagio, al fin estacion mayor y Reserva.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, á las 7 el Rdo. Sr. Cura párroco celebrará el Sto. Sacrificio de la misa y despues de una plática preparatoria dará la Comunion á los niños y niñas de su distrito que por primera vez tienen que gustar el Pan de los Angeles, distribuyéndoles despues conmemorativas estampas: á las 10 la misa mayor de costumbre: por la tarde visperas, luego la procesion como segundo domingo de mes, Rosario, Salve y visita á María Santísima por los niños y niñas.

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 7 y media saldrá la procesion de la Comunion Pascual para los enfermos del distrito al terminar habrá misa con motetes al órgano, á las 12 la misa de la tropa: por la tarde Visperas, Rosario y Doctrina Cristiana.

Concepcion, ayuda-parroquia, á las 8 y media los Congregantes del Angélico San Luis Gonzaga tendrán su ejercicio y luego misa meditada: por la tarde Rosario y enseñanza de la Doctrina Cristiana. Tambien por la tarde habrá los mismos cultos en Sta. Eulalia, S. Antonio y Asilo de Huérfanas.

S. José, á las 6 misa y comunion para los cofrades de la Sangre de Jesucristo, á las 8 y media misa mayor solemne en honor del Buen Pastor: por la tarde se dará principio al devoto y solemne Octavario como todos los años, habrá sermon que dirá el Rdo. señor Cura párroco de Ntra. Sra. del Cármen.

Concepcionistas, á las 6 y media misa y comunion general para los congregantes del Sagrado Corazon de Jesús; por la tarde los acostumbrados cultos dedicados al deífico Corazon estando el Señor de manifiesto.

#### Santo de mañana

La Divina Pastora, Santos Zenon y Víctor mártires.

### MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 8.—1 ternero, 69 kilos, S'Ertigueta; 1 id., 106, huerto de Turdunell; 2 terneras, 189, Matxani Gran; 1 id., 79, huerto de Miguel Mercadal; 2 carneros, 17, Tornaltí de Cristóbal, y 3 id., 44, Binibeca Nou.

Día 9.—1 ternera, 98 kilos, Mongofre Vey; 1 id., 91, Magin Camps (San Cristóbal); 1 id., 101, Tornaltí de Cristóbal; 1 id., 100, Tornaltinet de Benito; 1 ternero, 147, Sant Vicent; 1 vaca, 159, Juan Meliá (Alayor); 2 carneros, 25, Algendar de Victori; 2 id., 31, Binicalaf de Benito; 4 id., 33, Telatí de Dalt, y 1 cerdo, 17.

Día 10.—1 buey, 345 kilos, Son Olivar Vey; 1 id., 274, Juan Meliá (Alayor); 1 ternero, 106, id.; 1 id., 80, vergel de Gerónimo Argrave; 1 ternera, 117, Matxani Gran; 3 carneros, 51, id.; 4 id., 29, Se Marxaleta, y 1 cerdo, 28.

### COTIZACIONES

Barcelona 10.—4'20 t.

4 por ciento Int. fin corriente.	77'25
4 por ciento Ext. fin corriente.	78'72
4 por ciento Amortizable.	89'37
Billetes Hipotecarios de Cuba.	102'75
Banco Hispano-Colonial.	66'75
Ferro-carril Francia.	40'80
Id. del Norte.	76'60
Id. de Orense.	17'25
Id. de Almansa.	152'62
Id. de O. B. y Francia.	61'50
Id. del Norte.	83'00

Id. de Orense.	43'12
Id. de Almansa.	73'50
Obligaciones C.ª Transatlantica.	85'50
Cubas nuevas.	97'25
Empeños del Casino Mercantil Interior	17 rs. vn. paga alcista

Madrid 10.

4 p. Interior.	77'15
4 p. amortizable.	89'05
Billts. Hipos. de Cuba.	103'00

### Telegramas

DE

### El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 10.—8 n.

Senado—Continuando el debate anterior rectifican los Sres. Pacheco, Silvela (D. Luis) y Villaverde.

Consume el segundo Turno el Señor Gullon combatiendo la gestion electoral del Gobierno y pide esplicaciones acerca de la conjuncion de los partidos monárquicos: aplaude el proyecto de amnistía, aprueba el propósito que anima al Gobierno de presentar leyes que favorezcan la situacion de los obreros y encomia las economias introducidas en los presupuestos.

Contesta el Sr. Treves en términos generales, y el Sr. Cánovas defiende el proceder del Gobierno en las elecciones últimas, que son consideradas como modelo de lealtad y sinceridad.

Madrid 10.—8'15 n.

En la villa de Gracia, vecina á Barcelona se ha descubierto una fábrica de petardos iguales en forma y condiciones á los que se encontraron colocados recientemente en la Capitanía General.

Han sido detenidos varios sugetos.

Madrid 10.—8'30 n.

En el Congreso se ha promovido un vivo incidente al discutirse el acta de Zamora.

Las minorias han protestado de las interrupciones de la mayoría mientras el Sr. Muro combatía dicha acta.

Madrid 10.—10 n.

El Sr. Pidal pretende que el Congreso se constituya el martes próximo.

En Zanzibar ha ocurrido una explosion en un depósito de pólvora situado cerca del palacio del Sultán, ocasionado cuatro muertos.

Las kábilas del Sur de Marruecos se han insurreccionado.

Palma 11.—10 m.

En el vapor-correo de Barcelona ha llegado hoy á esta Capital el nuevo Gobernador civil de la Provincia D. Filiberto Abelardo Diaz.

## ANUNCIOS

### Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 2 de Mahon.

#### 3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de Abril.

Ha de constar de 32 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos á 5 pesetas distribuyéndose 1632 premios importantes 1.168.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
2 de 10.000	20.000
24 de 3.000	72.000
1300 de 500	650.000

99 aprox. de de 500 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 80 mil pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 40.000 pesetas 49.500

2 id de 4.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor 8.000

2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 6.000

2 id. de 1.750 para el premio tercero 3.500

1632 1.168.000

Mahon 11 de Abril de 1891 — El Administrador, Pascual J. Hernandez.

### Centro General de Negocios

El domingo 26 del corriente, á las 11 de la mañana, se venderán en licitación privada, en el local de esta Sociedad, Angel 10, las fincas siguientes.

1.º Dos almacenes sitos en el Anden de Levante del muelle de este puerto números 11 y 12.

2.º otro almacén en el llano de S. Pedro junto á la Ermita señalado con el n.º 19.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta se hallan de manifiesto en las oficinas de dicho Centro.

Mahon 11 de Abril 1891.—Goñalons, Carreras y C.ª

#### CASINO «EL ISLEÑO»

Gran concierto para el sábado 11 de Abril de 1891, á las 8 y media de la noche, dado por los distinguidos artistas de violín y guitarra Brazó y Perayre.

1.º Sinfonía de la ópera «Semiramis», de Rossini.

2.º Final de la «Norma», de Bellini.

3.º Aria de barítono del segundo acto del «Trovador», de Verdi, arreglado por Alart.

4.º Serenata de Gounod.

5.º Wals concertante de violín, de Brazó.

#### Segunda parte

1.º Proludio del «Anillo de hierro» Marqués.

2.º Variaciones de Violín sobre la ópera «Los Capoletti».

3.º Quinto Nocturno de Chopin.

4.º Aria final de «Lucia Lamermoor», Donizetti.

5.º Fantasia sobre motivos de la ópera Fraviata.

6.º Pont-purri, sobre Aires nacionales, de Fortuny.

### Casino Isleño.

Se convoca Junta General ordinaria para el Domingo próximo de 3 á 4 de la tarde para rendir las cuentas del primer trimestre del corriente año. Mahon 9 Abril 1891.—El Secretario, Pedro Riudavets.

#### CASINO «CIRCO INDUSTRIAL»

Se convoca á todos los acreedores de la Sociedad á una reunion que tendrá lugar el próximo sábado 11 de los corrientes, á las nueve de la noche, para tratar de un asunto urgente que les interesa.—Mahon 7 Abril de 1891.—El Presidente, José Estela.

### Subasta

El día 3 de Mayo próximo venidero se venderá en licitación verbal, á voluntad de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de Deyá núm. 34.

El acto tendrá lugar á las once de la mañana de dicho día, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila, quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta.

### Para vender

Lo está en Villa-Cárlos y en las inmediaciones de Calasfons un molino derruido con casa y tres huertecitos contiguos. Se dará por un precio económico.

Para informes dirigirse á dicho pueblo, calle Mayor núm. 42.

### Para vender

Lo están los almacenes números 11 y 12 del Anden de Levante, y el n.º 19 de la Rampa de la Abundancia. Informes Alonso III, 15.

### ALMACEN DE COMESTIBLES

CLLLE DE HANNÓVER, NÚM. 8  
(PLAZA VIEJA)

Patatas de Aragón de 1.ª á 2.ª 25 pesetas arroba.

Azúcar dorado á 6.75 ptas. arroba.

Mistela del campo de Tarragona á 4 pesetas los 6 kilos.

Dátiles. en cajones á 0.60 kilo.

Garbanzos de Mazagan: de 1.ª á 0.50 y de 2.ª á 0.40 kilo.

### Para vender

Lo están en el pueblo de Villa-Cárlos las casas calle de la Iglesia núm. 42: calle de S. Jorge núm. 16: y otras en el mismo pueblo.

Informarán, Rampa de Calasfons número 2.

### AVISO

En el almacén núm. 4, Rampa de 1, Abundancia, se vende:

Azúcar blanco primera terron de Cuba, á 87 céntimos de peseta el kilo.  
Azúcar de pastilla á 1 peseta el kilo.

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómico-lírico-dramática

dirigida por el reputado primer actor y Director

**D. Emilio Graells**

EXTRAORDINARIA FUNCION

para mañana Domingo 12 de Abril

PROGRAMA

1.º Sinfonía.

2.º ESTRENO en esta ciudad, del grandioso é inresantísimo melodrama en 7 actos, que se representó en Barcelona mas de 100 noches seguidas, escrito por D. Alfredo Gil Moreno, titulado

## LA PORTERA

## DE LA FÁBRICA

dirigido por el Sr. Graells y desempeñado bajo el siguiente

#### REPARTO

Marta Rosier, Srita. Llorente; Margarita, señorita Poncians; Amelia, Srita. Riego; Sra. Antonia, señora Sanchez; Sra. Catalina, Sra. Grau; Margarita (niña de 6 años), Rius; Gustavo (niño de 7 años), Bosch; Mauricio Puitsot, Sr. Graells; Jorge Mornás, Sr. Sertracera; Gustavo Dermont, Sr. Intentas; Rigoud, señor Veguer; Perrin, Sr. Ballera; P. Juan Larrouse, Llorens; Colás, Sr. Gorri; Tomás, Sr. Lambert; Valler, Sr. Esteve; Doctor Lecler, Sr. Rius; Anselmo, Sr. Balmanya; Obreiro 1.º, Sr. Sanjuan; Un Gendarme, Sr. Lambert; Un criado, Sr. Balmanya; Un bandido, Sr. Bosch; Obremos; Aldeanos, y Gendarmes.

Títulos de los actos: 1.º Incendio, robo y asesinato.—2.º Al pie de la cruz.—3.º Diez y ocho años después.—4.º La revelación.—5.º En el puente de Joinville.—6.º La prueba del crimen.—7.º Hija y madre ó el castigo del malvado.

Esta obra será representada con toda la propiedad que su interesante argumento requiere presentándose en el primer acto el incendio de la fábrica.

Por la mucha duración del drama no habrá

#### RIN DE FIESTA

La funcion empezará á las 8 y media en punto á fin de poder salir antes de las 12.

Precios los anunciados.

# PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta

en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS

**LA TOS** ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

**LA TOS** continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

**LA TOS** seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

**LA TOS** acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

**LA TOS** catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pídase estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

## LA REAL

ACADEMIA de MEDICINA y Cirujía de Barcelona y otras varias aprueban y recomiendan los inventos del reputado especialista P. Ramon (braguerio céntrico regulador, braguerio automático y ocluser restrictivo), único para la curacion de las hernias (quebraduras), como también son los únicos que han merecido el entusiasmo de cuantos médicos y pacientes los han visto ó los han ensayado, á cuyo autor le han sido concedidos dos Reales privilegios y recientemente nombrado académico titular, laureado con medalla de oro, de la Academia de inventores de Paris, Se remiten á todas partes y su construcción permite que sean facilmente adaptables á todas constructoras. Pídase el folleto. —Se remite mediante dos sellos de 15 céntimos. —Carmen, 84. 1.º Barcelona,

LA REAL

## TINTA NEGRA

suelta y en botellas de varias dimensiones

TINTAS PARA PELLAR

azul, negra, encarnada y morada

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

Bastion, 39, Imprenta.

## YESO

en barra redonda y cuadrada en cajoncitos de roo barras.

Precios módicos.

## MASPOCH

Lecciones teórico-prácticas de Teneduría de libros por partida doble y Cálculo mercantil.

Hojas de servicio

Fes de vida

Listas de embarque

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público».